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RESUMEN

La educación de Chile y el mundo se vio afectada de-
bido a la pandemia mundial de Covid-19. Con la dismi-
nución de los casos de esta enfermedad se comenzaron 
a realizar clases en modalidad semipresencial o mixta 
(blended learning).

Este estudio piloto fue validado por el comité ético 
científico de la Universidad San Sebastián y su objeti-
vo fue obtener información acerca de la percepción de 
los estudiantes sobre la modalidad mixta de educación 
y sus posibles beneficios. Es un trabajo de tipo descrip-
tivo, cuantitativo, transversal, en el cual se aplicó una 
encuesta validada de la percepción del estudiante sobre 
la modalidad mixta de aprendizaje a estudiantes de pre-
grado de la carrera de Obstetricia de la Universidad San 
Sebastián, sede Concepción.

Tras obtener los resultados, se logró identificar que 
en el área académica los estudiantes señalaron, en su 
mayoría, que lograron aprender los contenidos en sus 
diferentes asignaturas y que su rendimiento fue bueno, 
beneficiando de manera positiva su formación profesio-
nal.

Según su percepción, los materiales audiovisuales 
facilitados por los docentes y utilizados por ellos fue-
ron óptimos para su aprendizaje. Los estudiantes con-
cuerdan que existió colaboración de los docentes en su 
proceso de enseñanza aprendizaje, sin embargo, estos 
no se sintieron conformes con la comunicación indi-
vidualizada entre docente-estudiante. Finalmente, los 
encuestados percibieron que la relación entre pares es 
deficiente.

ABSTRACT

Education in Chile and around the world was affec-
ted by the global COVID-19 pandemic. As COVID cases 
decreased, classes began to be conducted in a semi-pre-
sential or blended learning format. 

This pilot study was validated by the scientific ethics 
committee of the University of San Sebastián and ai-
med to gather information about students' perceptions 
of blended learning and its potential benefits. It was a 
descriptive, quantitative, cross-sectional study in which 
a validated survey on students' perceptions of blended 
learning was administered to undergraduate students in 
the Obstetrics program at the University of San Sebas-
tián, Concepción campus. 

Upon obtaining the results, it was identified that in 
the academic realm, students mostly indicated that they 
were able to learn the content in their various subjects 
and that their performance was good, positively impac-
ting their professional development. 

According to their perception, the audiovisual ma-
terials provided by the teachers and used by them 
were optimal for their learning. Students agreed that 
there was collaboration from the teachers in their tea-
ching-learning process, although they were dissatisfied 
with the individualized communication between tea-
cher and student. Finally, the surveyed students percei-
ved that the peer-to-peer relationship was deficient.
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Percepción de la educación en modalidad de aprendizaje semipresencial en estudiantes 
de la carrera de Obstetricia de una universidad privada.

INTRODUCCIÓN

En 2020 se inició un periodo de aislamiento social, de-
bido a la pandemia de Covid-19. Este fenómeno afectó a 
todos los continentes, por lo cual el director general de 
la Organización Mundial de la Salud (OMS), Tedros Ad-
hanom Ghebreyesus,  solicito a las personas mantener la 
distancia social, resguardarse en las casas y adoptar una 
serie de medidas sanitarias con el fin de frenar la propa-
gación del virus. En este contexto, en abril de dicho año, 
el 43 % de la población mundial se encontraba confinada 
[1]. 

La emergencia sanitaria obligó a las autoridades edu-
cativas a cerrar las aulas, lo que generó impacto en la 
educación escolar y en la universitaria. Bajo la premisa de 
suspensión de toda actividad presencial, las instituciones 
educativas se vieron obligadas a realizar sus respectivas 
actividades académicas en la modalidad de docencia en 
línea, con el objetivo de mantener la calidad de sus pro-
cesos de enseñanza–aprendizaje. Esta situación produjo 
un cambio rotundo en la educación habitual, que pasó de 
ser mayoritariamente presencial a casi exclusivamente 
virtual [2].  

Por lo anterior, los estudiantes y docentes debieron 
reaprender, adaptarse y aceptar esta nueva situación 
donde la única manera de continuar avanzando en el pro-
ceso de enseñanza implicaba utilizar las tecnologías de la 
información y la comunicación (TIC’s) como herramien-
tas esenciales que hacían factible la educación a distancia 
[3]. 

En la actualidad, a varios años desde el comienzo de la 
pandemia de Covid-19, toma mayor fuerza la educación 
en modalidad mixta o b-learning (semipresencial) ya que 
la educación superior en Latinoamérica y el mundo ha 
cambiado. 

Esta modalidad mixta consiste en la combinación de la 
formación presencial con la formación en línea, en la cual 
el alumno asume un papel activo en el proceso de apren-
dizaje y el rol del docente tradicional cambia a un rol de 
facilitador del aprendizaje para una educación multimo-
dal [4]. Durante las sesiones presenciales apoyadas en es-
pacios virtuales, el alumno tiene la posibilidad de revisar 
los conceptos enseñados durante la clase las veces que él 
lo requiera, esto lo ayudara a la hora de reconstruir sus 
esquemas de conocimiento y durante las sesiones pre-
senciales, puede debatir y poner en práctica los nuevos 
conocimientos para que el aprendizaje se vuelva signifi-
cativo y no solo mecánico de memorización [5].  

En este sentido, surge la necesidad de investigar la 
percepción de los estudiantes del área de salud acerca de 
la eficacia y beneficios de la modalidad mixta, enfatizan-
do así la positividad de esta herramienta para la enseñan-
za en educación universitaria. 

Este estudio se aplicó en estudiantes de tercer año de 
la carrera de Obstetricia de la Universidad San Sebastián, 
sede Tres Pascualas, de Concepción. Se los eligió ya que 
entre 2019 y 2021 su proceso de enseñanza aprendizaje 
incluyó las modalidades presencial, online y mixta. 

Durante esta investigación se trabajó en la recolec-
ción de datos mediante una encuesta validada por juicio 
de expertos y aprobada por el Comité Ético Científico 
(CEC) de la Universidad San Sebastián, llamada “Encuesta 
de percepción del estudiante sobre modalidad mixta”. De 
esta manera se buscó explorar la percepción de los estu-
diantes sobre los beneficios académicos y relacionales de 
la educación en estudiantes de Obstetricia.

Este estudio piloto buscó recolectar información lo-
cal y validar la encuesta aplicada, de manera que pudiera 
ser homologable a una población estudiantil más amplia. 
Esto con el fin de obtener datos que faciliten a otros in-
vestigadores el desarrollo y la mejora de este tipo de mo-
dalidad de aprendizaje a nivel universitario.

MATERIAL Y MÉTODOS

El presente estudio piloto es de tipo descriptivo, 
cuantitativo y transversal. Este enfoque ha sido seleccio-
nado con el fin de explorar de manera integral los ob-
jetivos planteados. La investigación se desarrolló como 
piloto, con el fin de obtener datos preliminares, para la 
posterior ejecución con un tamaño muestral aumenta-
do. Las variables independientes del estudio son género, 
edad. Y la variable dependiente es la percepción del es-
tudiante a nivel académico y relacional en la modalidad 
mixta, siendo esta una variable de tipo ordinal. Se realizó 
un muestreo no probabilístico por accesibilidad o con-
veniencia, incluyendo a todos los estudiantes de tercer 
año de la carrera de Obstetricia en la sede Concepción, 
que sumaban un total de 124.

Para lograr un nivel de confianza del 95%, con un mar-
gen de error del 5%, considerando la heterogeneidad del 
universo del 50%, se encuestó al 80% de los estudiantes, 
lo que equivale a 99 estudiantes. El diseño del estudio 
fue revisado y aprobado por el CEC de la Universidad San 
Sebastián (Anexo N°1). El instrumento utilizado se validó 
mediante el juicio de expertos y se espera validar me-
diante la publicación en una revista científica. 

Los datos fueron recolectados el primer semestre de 
2022 de manera presencial. Cada estudiante firmó un 
consentimiento informado (Anexo N°2), para luego res-
ponder una encuesta autoaplicada (Anexo N°3) que les 
tomó un tiempo de 30 minutos.

Una vez obtenidos los resultados y la información de 
esta encuesta se recolectaron los datos mediante Excel, 
el cual permitió generar promedios, desviación están-
dar, medianas, tendencia central, porcentajes y diversa 
información que sea relevante para el análisis. Una vez 
codificados los datos, se obtuvieron los resultados y fi-
nalmente se procedió al análisis cuantitativo-descrip-
tivo, realizando gráficos de columnas para expresar los 
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porcentajes y tablas de frecuencias con toda la informa-
ción obtenida. También se realizó un análisis de los pa-
rámetros del cuestionario utilizando Alfa de Cronbach, 
midiendo así su fiabilidad. 

Tras la recolección de los datos y se hizo el análisis 
por cada dimensión de la encuesta y según la puntua-
ción obtenida en cada una de las categorías se definió la 
percepción de los estudiantes sobre los beneficios que 
podría tener la modalidad mixta de aprendizaje.

RESULTADOS

En el siguiente apartado se presentan los principales 
resultados que surgieron del análisis de los datos, el cual 
se realizó de la siguiente manera: se aplicó una encues-
ta de percepción de la educación en modalidad mixta de 
aprendizaje a los estudiantes de tercer año de la carrera 
de Obstetricia; esta se llevó a cabo de manera presencial; 
se firmó consentimiento  y se anonimizo, con la finali-
dad de conocer la percepción de los y las estudiantes; la 
encuesta se dividió en dos áreas, área académica la cual 
busca saber la percepción de los alumnos con respecto 
a sus resultados de aprendizaje y área relacional que in-
cluye relación en modalidad on-line entre pares y entre 
alumno – docente. 

Del total de los 99 encuestados, 97 fueron mujeres y 2 
hombres. En cuanto a su edad, 4 (4,0%) dijeron tener 19 
años, 42 (42,4%) 20 años, 34 (34,3%) 21 años, 12 (12,1%) 22 
años, 3 (3,0%) 23 años, 3 (3,0%) 24 años y 1 (1,0%) 26 años.  

Dimensión 1: Académico

Pregunta N°1: ¿Cree usted que en modalidad mixta ha 
logrado aprender los contenidos en sus distintas asigna-
turas inscritas en el periodo académico?

Los resultados mostraron que más de la mitad de los 
encuestados (58,6%) está de acuerdo (N=51) y totalmente 
de acuerdo (N=7) en que lograron aprender los conteni-
dos en modalidad mixta en las distintas asignaturas. No 
obstante, un 41,4% dijo estar en desacuerdo (N=37) o to-
talmente en desacuerdo (N=4).

Pregunta N°2: ¿Los recursos y materiales audiovisua-
les utilizados en el espacio aula virtual fueron pertinentes 
para su aprendizaje? 

Un 87,9% señaló estar de acuerdo (N=39) y totalmen-
te de acuerdo (N=48) en que los materiales audiovisuales 
utilizados en el espacio virtual fueron pertinentes para su 
aprendizaje, en comparación con un 12,1% que se mani-
festó en desacuerdo (N=11) y totalmente en desacuerdo 
(N=4) 

Pregunta N°3: ¿Cree usted que su rendimiento acadé-
mico (calificaciones) se ha visto modificado con relación 
a la modalidad presencial?

Un 84,8% de los encuestados estuvo de acuerdo 
(N=30) o totalmente de acuerdo (N=54) con que su ren-
dimiento académico si vio modificado con relación a la 
modalidad presencial. Un 15,2% dijo estar en desacuerdo 
(N=10) y totalmente en desacuerdo (N=5).

Pregunta N°4: ¿Considera usted que la educación en 
modalidad mixta contribuyo a la formación de su desem-
peño profesional?

El 54,5% de los encuestados afirmó estar de acuerdo 
(N= 41) y totalmente de acuerdo (N=13) con que la edu-
cación en modalidad mixta contribuyó a la formación de 
su desempeño profesional, mientras que un 45,5% reveló 
estar en desacuerdo (N=36) y totalmente en desacuerdo 
(N=9). 

Pregunta N°5: ¿Considera usted que el docente actuó 
como un facilitador en su proceso de aprendizaje a través 
de la metodología de enseñanza aplicada?

Un 89,9% admitió estar de acuerdo (N=46) o total-
mente de acuerdo (N=43) con que el docente actúa como 
un facilitador en su proceso de aprendizaje a través de 
la metodología de enseñanza aplicada, si bien un 10,1% 
de los encuestados se pronunció en desacuerdo (N=8) o 
totalmente en desacuerdo (N=2).

Sexo Número Frecuencia %

Hombres 2 2,0%

Mujeres 97 98,0%

Tabla 1: Frecuencia de estudiantes de acuerdo con el género

Gráfico 1: Edades de encuestadas/os
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Dimensión 2: Relacional

Pregunta N°1: ¿Consideraría usted que existe co-
laboración de los docentes en su proceso de enseñan-
za-aprendizaje en los cursos en modalidad mixta?

Los resultados mostraron que el 89,9% de los encues-
tados estuvo de acuerdo (N=56) y totalmente de acuerdo 
(N=33) con que si existe colaboración de los docentes en 
su proceso de enseñanza aprendizaje en los cursos en 
modalidad mixta, pero un 10,1% se inclinó por la opción 
en desacuerdo (N=8) o totalmente en desacuerdo (N=2). 

Pregunta N°2: ¿Sus docentes respondieron de manera 
oportuna a sus inquietudes y dudas, durante el periodo 
académico en donde participo en modalidad mixta?

El 77,7% de los encuestados dijo estar de acuerdo 
(N=43) o totalmente de acuerdo (N=34) con que los do-
centes respondieron de manera oportuna a sus inquietu-
des y dudas, durante el periodo académico en donde par-
ticipo en modalidad mixta. Un 22,2% de los encuestados 
estuvo en desacuerdo (N=19) y totalmente en desacuerdo 
(N=3).

Pregunta N°3: ¿El docente estuvo atento a su proceso 
de aprendizaje de manera individual durante la modali-
dad mixta?

Un 43,4% reconoció estar de acuerdo (N=23) o total-
mente de acuerdo (N=20) en que el docente estuvo aten-
to a su proceso de aprendizaje de manera individual du-
rante la modalidad mixta. Un 56,6% de los encuestados 
estuvo en desacuerdo (N=29) y totalmente en desacuerdo 
(N=27).

Pregunta N°4: ¿Considera usted que la interacción 
con sus pares fue fluida durante el curso en modalidad 
mixta?

Los resultados señalan que el 36,3% de los encuesta-
dos estuvo de acuerdo (N=24) y totalmente de acuerdo 
(N=12) con que la interacción con sus pares fue fluida du-
rante el curso en modalidad mixta, pero un mayoritario 
63,7% afirmó estar en desacuerdo (N=35) y totalmente en 
desacuerdo (N=28).

Pregunta N°5: ¿Considera usted que la interacción 
con sus pares al realizar trabajos en equipo fue pertinen-
te y le permitió un aprendizaje acorde a sus expectativas?

Un 49,5% de los encuestados dijo estar de acuerdo 
(N=34) o totalmente de acuerdo (N=15) con que la interac-
ción con sus pares al realizar trabajos n equipo fue perti-
nente y les permitió un aprendizaje acorde a sus expec-
tativas. Un 50,4% se inclinó por la opción en desacuerdo 
(N=32) y totalmente en desacuerdo (N=18).

DISCUSIÓN

Diversos estudios se han enfocado en obtener infor-
mación sobre la percepción que tienen los estudiantes 
ante el uso de la metodología b-learning o mixta, los cua-
les valoran de manera positiva el desarrollo de estrategias 
de aprendizaje, pues para ellos facilitan las tareas aca-
démicas, lo que a su vez puede convertirse en una de las 
claves del éxito académico [6,7]. 

Los estudiantes en general señalan que la modalidad 
mixta es una estrategia que les permite tener mejores 
posibilidades de adaptarse al proceso de enseñanza, tam-
bién mencionan que esta modalidad les permite cursar 
virtualmente las materias en sus propios tiempos y que 
las sesiones presenciales les permiten cobrar conciencia 
de lo que han podido avanzar. 

Esto les resulta muy conveniente y por esto la moda-
lidad mixta goza de una gran aceptación que inclusive 
crece entre los educandos [7].  De esta manera, los da-
tos recopilados en el presente estudio concuerdan con la 
evidencia existente, ya que los encuestados en su mayo-
ría, alcanzando un 58,6%, perciben que existe un benefi-
cio a la hora de recibir los contenidos impartidos en esta 
modalidad. 

Según una investigación de Vernadakis, Giannousi, 
Derri, Michalopoulos y Kioumourtzoglou [6] los hallazgos 
que emanaron de su estudio indicaron que los estudian-
tes que asistieron a una modalidad mixta obtuvieron un 

ACADÉMICO 

Respuesta /
Frecuencia 
absoluta () 
Porcentaje

¿Cree usted que en 
modalidad mixta ha 
logrado aprender los 
contenidos en sus 
distintas asignaturas 
inscritas en el 
periodo académico?

¿Los recursos 
y materiales 
audiovisuales 
utilizados en el espacio 
aula virtual fueron 
pertinentes para su 
aprendizaje?

¿Cree usted que 
su rendimiento 
académico 
(calificaciones) se ha 
visto modificado con 
relación a la modalidad 
presencial?

¿Considera usted 
que la educación 
en modalidad 
mixta contribuyo 
a la formación de 
su desempeño 
profesional?

¿Considera usted 
que el docente actuó 
como un facilitador 
en su proceso de 
aprendizaje a través 
de la metodología de 
enseñanza aplicada?

Totalmente en 
desacuerdo

4 (4%) 1 (1%) 5 (5%) 9 (9%) 2(2%)

En desacuerdo 37 (37%) 11 (11%) 10 (10%) 36 (37%) 8(8%)

De acuerdo 51(52%) 39 (39%) 30 (30% 41 (41%) 46(47%)

Totalmente de 
acuerdo 

7 (7%) 48(49%) 54 (55%) 13(13%) 43(43%)

Tabla 2: Dimensión N°1: Académico.
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mejor desempeño, lo que se vio reflejado en puntajes más 
altos, que aquellos que solo asistieron a una modalidad 
presencial. 

Esto está de acuerdo con Gómez, quien argumenta 
que la educación basada en contenido online y particular-
mente basada en los entornos de aprendizaje mixto tiene 
el potencial de reforzar el núcleo de enseñanza y apren-
dizaje, para brindar al estudiante un aprendizaje signifi-
cativo, así como también un impacto en la utilización del 
tiempo en su diario vivir [8]. Este hallazgo proporciona 
información relevante que indica que el aprendizaje im-
partido en modalidad mixta es efectivo y que puede utili-
zar un lugar importante en el ámbito educativo. 

En cuanto a los recursos y materiales audiovisuales 
(Videos, Power Point, documentos, etc.) utilizados por el 
docente durante el curso en modalidad mixta, según el 
estudio de Aguilar, Fuentes, López y Castellón, se pudo 
observar que más del 50% de los estudiantes lo consi-
deran adecuado, permitiendo así comprender de mejor 
manera los contenidos enseñados [9].  

En otro estudio realizado en Rusia se reportó que casi 
el total de los estudiantes valoran que el uso de materia-
les tecnológicos es de gran utilidad para su aprendiza-
je, un 95% de los encuestados lo perciben de esa mane-
ra [10]. Según un estudio realizado por Ojeda, Ortega y 
Boom señalan que la mayoría de los estudiantes está de 
acuerdo o muy de acuerdo( 87%) que la plataforma virtual 
utilizada para el desarrollo de sus clases virtuales es ópti-
ma, además un 70,4 % manifestó estar de acuerdo o muy 
de acuerdo en que no presentarían dificultades para fina-
lizar su proceso de formación educativa bajo la metodo-
logía virtual, finalmente se evidencia que al 73,7% afirma 
estar de acuerdo o muy de acuerdo en que al incorporar 
mayor número de herramientas digitales estas se perci-
ben como dinamizadores del aprendizaje [11].

Otros estudios similares destacan que los estudian-
tes evalúan de manera positiva, útil y como un elemento 
facilitador la implementación y el uso de metodologías 
de enseñanza virtual dentro del proceso de aprendizaje 
[12,13]. En cuanto a los resultados de esta investigación 
se puede observar que un 87.9 % de los encuestados per-
ciben de manera positiva el uso de material audiovisual 
utilizado en el espacio virtual a través de la enseñanza en 
modalidad mixta, lo que coincide con la evidencia dispo-
nible.

Respecto al rendimiento académico de los estudiantes 
en modalidad mixta, un estudio realizado por Quiñones, 
Martin y Coloma, rebelo que el rendimiento académico 
de los estudiantes dentro de un entorno virtual es alto, 
en el cual el 80,09% de ellos se encuentra en la categoría 
máxima, es decir, bien logrado [14]. Otro estudio realiza-
do en España reporto que los estudiantes vieron aumen-
tado su rendimiento académico en los siguientes nive-
les cognitivos estudiados (conocimiento, comprensión y 
aplicación) [15]. En cuanto a esta investigación un 84,8% 
de los encuestados en este estudio perciben que su ren-
dimiento académico, si se ha visto modificado de manera 
positiva en la modalidad mixta de educación a diferencia 
de la modalidad presencial, concordando así con los es-
tudios presentados anteriormente.

En cuanto a si la modalidad mixta favorece la forma-
ción profesional de los estudiantes, se ha evidenciado a 
través de un estudio realizado por Hinojo, Aznar y Cáce-
res, que esta modalidad si favorece el aprendizaje activo, 
practico y dinámico. 

De la misma manera, a los estudiantes les resulta más 
atractivo los contenidos del curso, las tareas y los pro-
yectos en línea, consideran que esto les ofrece una gran 
utilidad para su formación académica [16]. Gisbert, Pérez, 
Salinas y Benito indican que tanto en la modalidad mix-
ta como en la modalidad presencial se logra obtener el 
máximo provecho de sus respectivos potenciales, ambas 

Tabla 3: Dimensión N°2: Relacional

RELACIONAL

Respuesta /
Frecuencia 
absoluta () 
Porcentaje

¿Consideraría 
usted que existe 
colaboración 
de los docentes 
en su proceso 
de enseñanza-
aprendizaje en los 
cursos en modalidad 
mixta?

¿Sus docentes 
respondieron de 
manera oportuna 
a sus inquietudes 
y dudas, durante el 
periodo académico 
en donde participo en 
modalidad mixta?

¿El docente estuvo 
atento a su proceso de 
aprendizaje de manera 
individual durante la 
modalidad mixta?

¿Considera usted que 
la interacción con 
sus pares fue fluida 
durante el curso en 
modalidad mixta?

¿Considera usted 
que la interacción 
con sus pares al 
realizar trabajos en 
equipo fue pertinente 
y le permitió un 
aprendizaje acorde a 
sus expectativas?

Totalmente en 
desacuerdo

2 (2%) 3(3%) 27(27%) 28(28%) 18(18%)

En desacuerdo 8 (8%) 19(20%) 29(30%) 35(36%) 32(33%)

De acuerdo 56 (57%) 43(43%) 23(23%) 24(24%) 34(34%)

Totalmente de 
acuerdo 

33(33%) 34(34%) 20(20%) 12(12%) 15(15%)
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modalidades pueden brindar al estudiante valiosas habi-
lidades en la formación tanto social como profesional. Sin 
embargo, para que esto suceda debe originarse un cam-
bio en la base del modelo, en el que no se debe adaptar 
un modelo presencial y llevarlo a un formato virtual, si 
no que se debe generar un modelo más flexible, en el que 
el docente actúe como un guía y que la interacción de 
los estudiantes sea un elemento central, de esta manera 
pueden utilizar a su favor la tecnología para optimizar los 
procesos de aprendizaje [17]. 

Estos estudios concuerdan con los datos obtenidos ya 
que se observa que un 54,5% de los encuestados perciben 
que la modalidad mixta contribuyo de manera positiva a 
la formación profesional, tanto en lo académico como en 
lo relacional. 

Estudios de percepción de los alumnos con respecto a 
la enseñanza en modalidad mixta, señalan que el profesor 
es un facilitador del proceso enseñanza-aprendizaje, que 
este logra generar una entrega adecuada de contenidos, 
logrando los objetivos de aprendizaje en esta modalidad 
y que la retroalimentación , la comunicación y el respeto 
son ámbitos fundamentales para esto [18,19].

Según Anderson[20] y Snyder[21] el docente tiene 
un rol destacado en el éxito de la modalidad b-learning 
como gestor del conocimiento, esto por distintas razones 
ligadas específicamente a su rol, como por ejemplo la pla-
neación del curso, el seguimiento de las actividades pre-
senciales y las no presenciales para observar el progreso 
de los trabajos, el proceso de evaluación, ya que si tiene 
claro el que y para que evalúa los estudiantes sabrán que 
hacer para alcanzar un determinado nivel de logro y de 
esta manera se fomenta el autoaprendizaje, por último 
la retroalimentación es fundamental  para que el estu-
diante conozca el grado de competencias que alcanzo a 
desarrollar.

De esta manera se genera un proceso continuo de 
aprendizaje en las sesiones presenciales y virtuales, fa-
voreciendo el intercambio de puntos de vista tanto en-
tre alumnos, como con el docente a fin de aclarar ciertas 
problemáticas que se presentan, favoreciendo el desa-
rrollo de habilidades cognitivas, procedimentales y acti-
tudinales en beneficio de la preparación académica, per-
sonal y social. 

Los resultados de las investigaciones anteriormente 
mencionadas concuerdan con este estudio, ya que un 
89,9% de los encuestados perciben que el docente si ac-
túa como un facilitador en el proceso de aprendizaje, ade-
más, perciben que existe colaboración de los docentes en 
su proceso de enseñanza aprendizaje, respondiendo de 
manera eficaz a sus dudas e inquietudes. No obstante, la 
mayoría de los estudiantes encuestados perciben que los 
docentes no están atentos a su proceso de aprendizaje 
de manera individual durante la enseñanza en modalidad 
mixta, esto genera nueva evidencia ya que la revisión bi-
bliográfica realizada no encontró estudios que afirmaran 
o refutaran este último resultado.

Con respecto a la interacción entre pares y su flui-
des durante el curso en modalidad mixta y sobre si esta 
interacción permite un aprendizaje óptimo para los es-
tudiantes, algunos estudios muestran que los alumnos 
deben mejorar sus habilidades de expresión escrita y de 
trabajo colaborativo entre pares. Según Puentes y Cruz, 
el aprendizaje requiere interacción y la colaboración en-
tre el estudiantado, así también se habla sobre un bene-
ficio que les aporta la modalidad mixta a los estudiantes 
que es el tiempo, dado que les brinda mejores posibili-
dades de realizar actividades diversas en un mundo más 
interconectado y abierto [22]. 

 Según un estudio de Hinojo, Aznar y Cáceres se visua-
liza como inconveniente a destacar la falta de contacto 
humano, alcanzando un 38,09%, esta deficiente interac-
ción es una barrera importante en este tipo de metodo-
logía de enseñanza [16].  

En un estudio realizado por Islas se observó que en 
relación con la interacción entre pares existen variables 
como el ánimo al participar en las actividades por par-
te de los estudiantes y esto se correlaciona con ciertos 
aspectos motivacionales como por ejemplo el elogio, la 
empatía por lo esfuerzos para aprender, también la ani-
mación de los pares por su participación y la valoración 
recibida por la contribución del estudiante.

La dinámica que envuelve a la modalidad b-learning 
permite la interacción y socialización principalmente en-
tre pares, los aspectos motivacionales promueven la par-
ticipación y colaborador con sus compañeros [23]. Otro 
estudio de Sánchez con respecto a la percepción en el 
trabajo en equipo en la modalidad mixta, el seguimiento 
de las actividades de forma electrónica y presencial im-
pulsó el compromiso de los estudiantes con las asigna-
ciones encomendadas, lo que ayudo a la organización de 
los equipos de trabajo, la delegación de responsabilida-
des, y el cumplimiento de estas, con el fin de avanzar en 
el proyecto [24]. 

Con esto se confirma lo encontrado por Vera [25] y 
Morán [26] ,ya que obligó a los estudiantes a movilizar 
sus conocimientos, habilidades y actitudes para la co-
rrecta resolución del problema planteado inicialmente y 
con esto se elevó el nivel de logro de las competencias 
genéricas seleccionadas. 

De acuerdo con esto, en el presente estudio se puede 
percibir que existe correlación con lo expuesto , mos-
trando que un 63,7% de los encuestados perciben que la 
interacción con sus pares no fue fluida en esta modalidad 
de enseñanza mixta, sin embargo al realizar trabajos en 
equipo no existe una respuesta concluyente del todo, ya 
que un 50,4% de los estudiantes se encuentran en des-
acuerdo y totalmente en desacuerdo y un 49,5% se en-
cuentran de acuerdo y totalmente de acuerdo, demos-
trando así que la interacción entre ellos pudiese variar 
dependiendo de sus motivaciones personales, como lo 
indica el estudio de Islas [23].
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LIMITACIONES DEL ESTUDIO

El tamaño de la muestra no es representativo de la to-
talidad de los estudiantes de Obstetricia de la Universi-
dad San Sebastián, lo que podría limitar la generalización 
de los hallazgos a una población más amplia o a otros es-
tudiantes y/o contextos universitarios.

Existe la posibilidad de que los estudiantes que par-
ticiparon en la encuesta presenten características par-
ticulares que puedan influir en sus percepciones, lo que 
podría sesgar los resultados y limitar su aplicabilidad a 
otros contextos.

Las percepciones de los estudiantes acerca de la mo-
dalidad mixta de educación son subjetivas y podrían es-
tar influenciadas por factores individuales, lo que limita 
la objetividad de los resultados y sugiere la necesidad de 
considerar múltiples perspectivas en futuras investiga-
ciones.

Dado su carácter piloto, la duración limitada del es-
tudio impide realizar un seguimiento a largo plazo de 
los efectos de la modalidad mixta de educación, lo que 
restringe la comprensión completa de sus impactos a lo 
largo del tiempo.

CONCLUSIONES

Los resultados obtenidos en esta investigación se-
ñalan, en general, que la modalidad mixta de educación 
es una estrategia que brinda mejores posibilidades de 
aprendizaje a los estudiantes. En el área académica, los 
estudiantes aprueban en su mayoría que lograron apren-
der los contenidos en esta modalidad en sus diferentes 
asignaturas, también concuerdan en que los materiales 
audiovisuales que se utilizaron fueron totalmente perti-
nentes para su óptimo aprendizaje, de igual manera per-
ciben que su rendimiento académico fue beneficiado po-
sitivamente al compararlo con la modalidad presencial, 
contribuyendo a la formación de su desempeño profesio-
nal, observando que la modalidad mixta tiene una acepta-
ción mayoritaria por parte de los estudiantes. 

En el ámbito relacional, los encuestados argumenta-
ron que existe colaboración de los docentes en su proce-
so de enseñanza-aprendizaje en los cursos en modalidad 
mixta y perciben que no es un impedimento para el ópti-
mo desarrollo de una sesión educativa. 

De igual manera los estudiantes afirmaron que sus do-
centes respondieron de forma oportuna a sus inquietu-
des y dudas planteadas durante la misma modalidad. Por 
otra parte, cuando se trata de la comunicación docente 
-estudiantes, los encuestados mencionaron, en su mayo-
ría, que no estuvieron atentos a su proceso de aprendi-
zaje de manera individual. En cuanto a la relación con sus 
pares los encuestados perciben que en esta metodología 
es deficiente y que, con relación al trabajo en equipo, res-
ponden que no fue la óptima para permitir un aprendizaje 
acorde a sus expectativas.

Se puede concluir que la modalidad mixta presen-
ta una aprobación de parte del estudiantado en el área 
académica ya que mayoría de las preguntas planteadas 
en torno al beneficio y desempeño fueron positivas. Con 
respecto al área relacional la respuesta del estudiantado 
fluctúa de forma positiva hacia la relación con el docente 
de forma general y negativa hacia la relación entre pares 
y la individualización del docente con los estudiantes.

De esta manera la educación en modalidad mixta de 
aprendizaje se describe por los encuestados como una 
buena metodología de aprendizaje, no obstante, para que 
estos resultados sean homologados a otras realidades se 
debe seguir investigando en distintos contextos univer-
sitarios. 
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